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0 problemă de regionalism 
economie. 

In şedinţa Consiliului de administraţie 
al unei banei sguduite de efectele crizei 
economice şi căreia Legea eonuersiunii 
i-a sdruneinat şi mai mult situaţia, s'a 
pus în discuţie problema, că nu ar fi mai 
bine, dacă s'ar lichida banca şi în locul 
ei să se înfiinţeze una nouă, care să 
preia aetiuele celei ueehi, continuând 
a face apoi operaţiuni pentru a serui 
piaţa eu creditele, de care are neuoie. 
S'a spus în aceea şedinţă, că băncile 
româneşti nu se pot mărgini la execu
tarea legii eonuersiunii, ei trebue să facă 
operaţiuni bancare nu numai în interesul 
lor propriu, care cere să-şi asigure ue-
niturile necesare pentru a face faţă ehel-
tuelilor de administraţie, ei şi pentru da
toria ce o au de a reînuiora uiaţa eco
nomică a ţării, a cărei iniţiatiue trebuese 
stimulate, a cărei produeţiuni trebue în
curajate, şi care producţie trebue ualo-
rifieată la timp şi eonuenabil, pentru a-i 
asigura rentabilitatea. Noi românii, ea şi 
naţiune dominantă, auem mai mult interes, 
decât oricare naţie conlocuitoare, ea uiaţa 
economică a ţării să fie prosperă, să 

progreseze conţinu. Numai unde-i belşug 
e mulţumire, acolo se îneunjură sgudui-
rile sociale şi îşi are asigurate şi Statul 
ueniturile necesare întreţinerii apara
tului său. 

Discutând aceasta problemă s'a ajuns 
însă într'un impas, care a tăiat auântul 
tuturor celor ee doreau să eontribue eu 
luminile şi însufleţirea lor patriotică la 
combaterea marasmului economie, în 
care ne sbaiem. A întrebat eineua, cum 
credeţi, că ueţi mai putea câştiga azi pe 
eineua, care să semneze aeţii, când băn
cile au fost atât de ostil tratate, eând 
acţionarii şi deponenţii lor au suferit 
atâtea pierderi nemeritate ? Cine ua fi 
nebunul, eare să-şi mai plaseze auutul 
în aeţii ? Nu uedeţi ee intimidat este ca 
pitalul mobiliar, care stă azi refugiat în 
diferite ascunzişuri; nu uedeţi câte riscuri 
mai există încă pentru un om, eare-şi 
dă banul eu împrumut? 

Nu împărtăşesc întru toate punctul de 
uederp al autorului părerilor de mai sus, 
şi am şi spus acest lucru imediat. Daeă 
eu toate acestea am reprodus acele pă
reri exeepţionabile, am făeut-o din două 
motiue. Primul pentru a arăta o stare de 
spirit, eare fiind o realitate nu poate fi 
ignorată de nimeni, care ar dori să în
drepte acele stări de lucruri, atât de pă
gubitoare pentru redresarea relaţiunilor 
de credit din ţară. Şi al doilea, pentru a 
arăta eă ee rauagii morale a cauzat de
magogia politică, pătrunsă în domeniul 
uieţii economice. Ocrotirea exagerată şi 
imorală a debitorului, eare este carac
teristica unei serii întregi de legiuiri a 
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guuemelor din ultimii ani, şi-a produs 
efectul preuestit de noi, necrezut de 
nimeni, pentrueă eram trataţi sumar, ea 
şi „parte Interesată", ba chiar stigma
tizaţi de „cămătari fără suflet". 

lată unde am ajuns: înapoiaţi eu eâ-
teua decenii, în raporturile economice, 
căci am ajuns să ne ţinem banii la ciorap, 
în saltea ori îngropaţi; iar traficul co
mercial în regres către primitiuitatea 
schimbului direct; probitatea şi corecti
tudinea în afaceri sunt rarităţi antice, iar 
chiulul şt specula ridicată la criterii şi 
dogme pentru o nouă ordine economică. 

Ardealul românesc, umilit de opre
sorii de dinaintea eliberării; Ardealul 
românesc, lăsat atunci să se sprijineaseă 
numai pe puterile proprii, a găsit modul 
de e se apăra pe teren economic împo-
triua eulropirei maghiare, împotriua des
fiinţării etnice şi a asimilării lui cu ma
ghiarii. Din sărăcia noastră am întemeiat 
băncile, ca şi societăţi anonime, unde 
apoi s'au adunat şi micile noastre eco
nomii, ea depozite spre fructificare, şi 
în acest fel am înjghebat un modest, dar 
pentru noi extrem de preţios capital mo
biliar, eu ajutorul căruia ne-am satisfăcut 
într'o măsură apreciabilă neuoile eco
nomice. Acest capital răsărit dintr'o a c 
ţiune, care e produsul miţiatiueipriuaie, 
este eu mult mai preţios, decât cel pus 
la dispoziţie de Stat Gooperatiuelor, sau 
de aşa zisele „Case de împrumut pe 
gaj agricultorilor şi industriaşilor", cari 
au lucrat eu capitalul şi funcţionarii puşi 
la dispoziţie de către Bănea Naţională. 
A te ajuta singur, a încerca să faci faţă 
tuturor neuoilor eu puterile proprii, şi nu 
aşteptând ueeinie ea statul să-ţi pună 
mâinile subsuoară, este o stare de trezie, 
de conştiinţa economică, de progres eu 
mult mai ualoroasă decât încurajarea tu
telei statului peste tot şi peste toţi, atunci 
când uedem eum poate face el faţă chiar 
şi neuoilor şi îndatoririlor din faţa cărora 
nu se poate retrage. 

Spiritul cunoaşterii intereselor co
mune şi simţul de solidaritate, care trebue 
să stea la baza apărării şi reprezentării 
acelor interese, este condiţia esenţială a 
eooperatismului. Noi înţelegem acele in
tenţii nobile* pe cari le-au auut iniţiatorii 
introducerii organizaţiei cooperatiste în 
rândurile agricultorilor şi le apreciem 
aşa eum se cuuine. In acelaş timp însă 

constatăm, că cooperaţia nu a progresat 
îndeajuns, spiritul adeuărat cooperatist 
nu există nici azi, iar organizaţia coope
ratistă are de multe ori aparenţa unui 
parasitism demoralizator; sub scutul ei 
se comit şi azi de prea multe ori abu
zuri, se produc pierderi datorite nepri
ceperii şi incorectitudinii administrato
rilor, cari pagube suni apoi suportate de 
către stat, din banul stors din impozite. 
Dintr'un anumit punct de uedere ţăranul 
uede în „cooperaţie" posibilitatea de a 
întreprinde oriee fel de afaceri, eu ocro
tire sigură din partea statului şi eu scu
tire de impozite. Ei uor fl judecând c ă 
aşa fac „domnii" în toate treburile lor, 
de nu trebue să sape, s ă are, ori să eo-
siaseă ea şi ei, ei rămân la oraşe în 
confort şi belşug. Pe scurt uoim să spunem, 
eă spiritul cooperatist real existent azi, 
nu e nici cel adeuărat, nici cel urmării 
de iniţiatorii cooperaţiei sub tutoratul Sta
tului. Atunci cooperaţia nu se putea în
truchipa altcum, şi compromisul găsit de 
fondatorii ei, incontestabil eă e ingenios. 
Urmaşii poartă uina de a nu se fi în
grijit însă ea adeuăraiul spirit cooperatist 
să fie atmş J3TOI euolutie Ifmţă^ şţşij, şf-
gură. In Toc ăeî emanciparea cooperaţiei 
ea a rămas oloagă, retrasă sub aripile 
ocrotitoare ale statului. In opinia publică 
a pătruns şi s'a întărit credinţa atât de 
dăunătoare, eă Statul trebue să facă totul, 
iar cetăţeanul să ceară ueeinie ocrotire, 
sprijin, ajutor şi tot felul de proptele, 
chiar şi acolo unde ar trebui să rămână 
independent. 

Prin urmare aceasta pseudo-eoope-
raţie eu tot aparatul ei biuroeratie nu e 
în stare să umple golul rămas după băn
cile, răsărite din iniţiatiuă priuată, şi ali
mentată eu capitalul particularilor. Insa 
atunci eând iniţiatiuă priuată a primit lo-
uitura eonuersiunii, Statul ua fi neuoit 
urând neurând să forţeze fiinţarea co-
operatiuelor şi aşa ziselor „banei popu
lare", cart tot în acel fel sunt create şi 
în acelaş spirit sunt conduse, ea şi co-
operatîuele. Şi astfel se ua continua în
curajarea unei uieţi economice, eu pro
teze, în locul celei conştiente, indepen
dente şi autonome pe care o găsim la 
băncile societăţi anonime. Ca urmare a 
acelui spirit de tutorat, aleargă azi ro
mânii după slujbe de stat, de aceea ml 
uedem sporindu-se numărul negustorilor 
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independenţi nici a meseriaşilor ; de 
aceea nu râuneşte românul să fie inde
pendent, ei rămâne umilit în tara liii, în 
fafa străinului (minoritarului), eare-l co
rupe şi a politicianismului eare-l tero
rizează. 

lată o urmare a louiturei ee-au apli-
eat-o ultimele legiuiri de eonuersiune, 
unui spirit sănătos de conştiinţă cetăţe
nească şi rost economie, care mult puţin 
s'a găsit în Ardealul, care a înfiinţat bănci, 
ea societăfi anonime, şi în cele mai mo
deste centre economice. Sistemul orga
nizaţiei creditului, din prouineia noastră 
ea emanafie de jos în sus de societăfi 
anonime, superior celui din ueehiul regat, 
a primit o louitură criminală, cu reper
cusiuni adânci şi de lungă durată ale 
căror efecte ua trebui să preocupe pe 
factorii răspunzători într'o măsură mai 
mare şi permanent până nu se ua găsi 
solufia reculegerii morale şi economice 
din dezastrul în care ne-a adus Legea 
eonuersiunii. lnitiatiua priuată trebue pre
ferită şi încurajată, căci deoparte ea e 
motorul tuturor aefiunilor economice con
ştiente şi ea e baza ordinei economiei 
burgheze. Tutela economică, fie ea de 
natură dictatorială de dreapta extremă 
ori stânga extremă, este un atentat la 
rânduiala existentă, şi nu e prielnică 
progresului economie. 

Reliefăm nedreptatea ce ni s'a făcut 
sperând ea cele expuse mai sus uor da 
de gândit celor ce le uor ceti, între cari 
să sperăm, că uor fi şi de aceia, cari 
uor simţi remuşeări meritate. 

SPECTATOR. 

Prejul grânelor noastre. 
Se apropie secerişul, şi ţara aşteaptă îngrijorată 

rezultatele recoltei, căci dela recolta aceasta depinde în 
mare măsură prosperitatea Statului. Era o vreme, când 
România avea escedente massive, şi conta în Europa 
imediat după Rusia. Ba concura pe piaţa mondială 
-— în ce priveşte recolta cucuruzului — chiar şi cu 
Statele Unite. Aceasta a fost înainte de reforma noastră 
agrară, care a redus la limite foarte modeste latifun
diile, cari în cea mai mare parte erau producerii acelor 
escedente. Pe vremuri cerealele noastre nu erau in
ferioare în calitate cerealelor de peste ocean. Acuma 
plângerea generală este, că grâul nostru nu este „stan
dardizat", adecă de calitate uniformă, şi con}ine prea 
multe impurităţi. Inconvenientul acesta provine de acolo, 

că micii proprietari — profitorii reformei agrare — 
nu au nici priceperea, nici capitalul necesar, pentruca 
în privinţa producţiunei cerealelor să poată suplini pe 
foştii mari proprietari. De aci provine şi plângerea că 
cerealele noastre nu mai au preţ. Considerând că 85°/ 0 

a populaţiunei ţării se compune din agricultori, plân
gerea aceasta devine de o importanţă covârşitoare, 
căci aceasta înseamnă că producentul nu poate vinde, 
şi clasa productivă cea mai numeroasă a ţării nu are 
veniturile necesare pentru a păşi ca un consumant 
serios pe piaţa internă. De aci rezultă stagnarea co
merţului, a industriei şi a încasărilor Statului. 

Când vorbim de preţurile cerealelor noastre, 
trebue să facem o distincţiune. Avem preţuri interne 
şi preţuri externe. Stabilirea lor are baze diferite, şi 
nu se formează prin libera concurenţă, ci prin inter
venţia Statului. Statul favorizează formarea de preţuri 
mari interne, fiindcă are interes ca contribuabilul său 
cel mai numeros, să fie solvent. Pentru scopul acesta 
a introdus pentru cereale vămi prohibitive, apoi prime 
de export şi a legiferat chiar „Conversiunea". Fabri
catele Ia noi sunt scumpe, administraţia costisitoare 
şi impozitele greu de plătit. Menţinerea artificială a 
preţurilor este deci necesară pentru liquiditatea vieţii 
economice, numai că măsurile ce le ia Statul în acest 
scop, s'au dovedit fără efect, căci sunt unilaterale. 
Preţurile sunt totuşi în continuă scădere. Adaptarea 
preţurilor la necesităţile Statului nu trebue făcută numai 
protejând producţiunea, ci şi invers, adecă coborând 
necesităţile Statului la nivelul producţiunei. Deci prin 
o reducere massivă a datoriilor externe ale Statului, 
şi o simplificare corespunzătoare a aparatului admi
nistrativ. 

Măi departe considerăm de unilaterale măsurile 
luate şi din puctul de vedere faţă de alte State. în
tocmai cum un stat este siiuat în ansamblul Statelor 
ca un individ în ansamblul indivizilor, tot aşa şi rela-
ţiunile dela un Stat la altul în materie comercială nu 
pot fi altfel tratate, decât pe baza unei înţelegeri re
ciproce întocmai ca dintre un individ şi aliul, căci 
altfel un schimb folositor de mărfuri nu se poate face. 
Inzădar reuşim noi ca în interiorul ţării să susţinem 
un anumit preţ: îndată ce voim a vinde cerealele 
noastre peste graniţă, consiatăm cu surprindere că 
nici jumătate din preţul intern nu ni se ofere. Preţurile 
sunt un rezultat al schimbului de mărfuri. Peste graniţe 
dăm de concurenţa altor ţări producătoare. Pe pieţele 
din Germania vom găsi spre pildă, cereale cu prove
nienţa din cele mai îndepărtate colţuri ale lumii. Numai 
atunci vom putea concura cu aceste cereale, dacă 
spesele noastre de producţiune vor fi cel puţin egale 
(dacă nu mai mici) decât ale concurentului. Calitatea 
grânelor noastre va trebui să fie cel puţin egală (dacă 
nu mai bună) decât a concurentului. Mijloacele şi po
sibilităţile noastre de transport trebue să fie tot aşa 
de bune (dacă nu mai bune) decât ale concurentului. 



Să cercetăm niţel, dacă din punctele acestea de 
vedere avem şanse de reuşită ? 

După părerea noastră consumantul nostru cel 
mai important de cereale ar trebui să fie Germania, 
deoarece dintre ţările importatoare este cel mai aproape 
de noi, şi are un teritor economic corespunzător de 
mare. De aceia o luăm de exemplu în expunerea noastră. 

Deci, dacă am voi să exportăm în Germania, 
vom întâlni în porturile sale pe concurenţii noştri cei 
mai importanţi: Argentina, Statele Unite, Australia, 
Rusia. Să scoatem Rusia din rândul lor, căci acolo 
nu sunt spese de producţiune: acolo poporul agricol 
e redus la un nou felde robie în care stăpânul tuturor 
şi a toate este Statul. 

Statele celelalte sunt ţări puţin populate şi cu 
şesuri imens de mari, foarte potrivite pentru cultivarea 
grânelor, atât din punct de vedere al fertilităţii fără 
seamăn al solului, cât şi climateric. Grânele cari ne 
fac nouă concurenţă şi în ullima analiză fixează preţul 
mondial, provin parte din proprietăţile latifundiare află
toare acolo, parte din teritoriile cari nu aparţin încă 
nimănui ca proprietate particulară, ci devine abia pro
prietatea aceluia care înfige mai întâi plugul în pă
mântul virgin. Cât poate cultiva esie al lui. 

Fermierul nou stabilit, ca şi vecinul său mai vechiu, 
face aratul, sămânatul şi seceratul cu maşina. La în-
semânţare foloseşte sămânţa standardizată, adecă un 
singur soiu introdus în regiunea aceea, şi socotit ca 
cel niai prielnic. Cooperativele existente, ba chiar şi 
Statul îi stau în ajutor dacă are nevoie, aiât cu maşini 
cât şi cu seminţe. Tarife preferenţiale înlesnesc trans
portul recoltei pe căile ferate, şi navluri de concurenţă 
peste ocean. 

Să comparăm condiţiunile acestea cu acelea ale 
ţării noastre. 

Ce priveşte fizicul, ţăranul nostru nu e inferior 
concurentului său. Se mulţumeşte eu puţin, şi stan
dardul lui de viaţă nu atinge nici pe departe pe a 
fermierului de dincolo de ocean. Bucăţica lui de mămă
ligă şi ceapă a devenit tot atât de proverbială ca 
pumnul de orez al Chinezului. 

Ce priveşte pregătirea profesională, aceasta este 
foarte diferită în diferitele părţi ale ţării. Nu putem 
însă face faţă concurenţilor noştri, căci în ţările de 
peste mare agricultura este mecanizată pe baze mo
derne, pe când la noi sunt regiuni întinse unde şi 
acuma se folosesc acarete primitive de lemn pentru 
prelucrarea pământului. 

Latifundiile favorizează mecanizarea agriculturei, 
căci prin maşini se cruţă la mâna de lucru, adecă se 
poată lucra un teren foarte vast cu muncitori puţini. 
Randamentul va fi mare şi cheltuelile puţine. Unde 
pământul este cultivat intensiv, randamentul poate să 
fie mai mare, dar să împarte pe braţe mai multe. 

Cultivarea intensivă recomandată la noi de unii, 
întâlneşte obstacole aproape de neînvins în relaţiunile 

noastre, şi iată de ce. O cultivare intensivă să poate 
face numai cu braţe multe, căci unde proprietăţile 
sunt împărţite în loturi mici (ca la noi), iar loturile 
la rândul lor sunt iarăşi sămânate în parcele cu di
ferite sămânături, acolo maşina cu 20 pluguri nu are 
ce căuta. Este ca şi cum am vrea să prindem şoareci 
cu lei. O cultivare intensivă de cereale este spre pildă 
în japonia, unde grâul se plantează cu mâna, ca Ia 
noi răsadul. Când vom putea noi face lucrul acesta ? 
Şi cu toate acestea Japonia nu contează în comerţul 
de cereale. 

Pentruca noi să putem face faţă concurenţii la
tifundiare străine, ar trebui să organizăm totalitatea 
gospodăriilor noastre pe alte baze. Intr'o regiune toate 
gospodăriile ar trebui să producă numai grâu; într'alta 
numai cucuruz; iarăşi în alta numai cartofi etc., după 
cum ar dicta solul şi clima. In felul acesta tractorul 
ar avea ce lucra şi în gospodăriile iniei. Dar pentru 
o astfel de organizare trebue pricepere, capital, şi — 
timp. Din motivul acesta propovăduim cooperativele, 
căci un început de ameliorare numai atunci s'ar putea 
face dacă ar conlucra unul pentru foţi, şi toţi pentru unul. 

Un obstacol nu mai puţin serios este situaţia 
noastră geografică, în relaţiune cu ţările din occident, 
singure cari pot veni în combinaţie pentru cerealele 
noastre. După cum se ştie, drumul maritim este cel 
mai eftin şi mai potrivit pentru transporturi de măr-
.furi voluminoase, cum sunt şi grânele. Ce e drept, 
avem acces Ia mare, ksâporturile «dafsjWs din Marea 
Neagră sunt prea departe de debuşeurile ce ne privesc 
pe noi. Distanţa dela dela Constanţa la Hamburg, este 
tot aşa de mare ca şi dela Hamburg la ori şi care 
punct al litoralului Americei de Nord. Considerând că 
nu avem flotă proprie (cele câteva cargoboturi nu 
contează), navlurile trebue să le plătim tot aşa ca şi 
concurentul nostru de peste ocean, aşa că aici nu 
avem nici un avantaj. Calea ferată ar fi mai scurtă, 
dar totuşi cerealele nu pot suporta cheltuelile de trans
port feroviar, şi afară de aceasta ne lovim şi de 
dificultăţi internaţionale, asupra cărora aici nu mai 
insistăm. 

Ne-ar rămânea singur drumul Dunărei, pe care 
am putea transporta cerealele noastre până în inima 
Germaniei. Drumul acesta ar fi şi cel mai scurt, şi 
cel mai eftin. Natural, că ar trebui să împlinim încă o 
muncă uriaşe de tehnică şi organizare, până ce drumul 
acesta ar deveni practicabil. Obstacolul cel mai mare 
ni-1 opun Porţile de Fier, unde canalul construit de 
fosta Monarhie Austro-Ungară ar trebui adâncit, pen
truca să corăspundă trebuinţelor noastre actuale. Afară 
de aceasta transportul ar trebui organizat prin conven-
ţiuni speciale cu societăţile de navigaţiune pe Dunăre. 

Acestea sunt cauzele cari fac ca în momentul 
de faţă grâul nostru, care în comerţul en gros este de 
Lei 400— la 100 kgr. în intern, să nu valoreze pe pie-
ţete externe decât jumătate din acest preţ. 
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Primele de export şi reduceri de fract nu folo
sesc la nimic, deoarece diferinţele şi bonificările date 
astfel producentului, le supoartă tot contribuabilul român, 
Ne mai vorbind, că cu primele de export Statul este 
în permanentă restanţă, sau mai bine zis nici nu le 
mai poate plăti 1 

Vedem deci din cele expuse în mod sumar, câte 
obstacole se ridică în calea intensificării şi raţionali
zării producţiunei noastre agricole, dacă voim să re
zolvăm în mod radical (nu numai cu paliative) renta
bilitatea agriculturei noastre. Şi de data aceasta trebue 
să ne pună pe gânduri exemplul vecinilor noştri. Mai 
întâi să găsim un debuşeu stabil, şi apoi să căutăm 
a desvolta şi adânci legăturile de export. Cum am 
amintit mai sus, ne gândim la Germania. Ar trebui ca 
prin convenţiuni vamale, fluviale şi feroviare să ne asi
gurăm exportul nostru acolo, întocmai cum Ungaria 
şi-a asigurat debuşeul italian. Atunci am avea un cum
părător stabil, şi am putea să dirijăm producţiunea 
noastră, după trebuinţele de acolo. Nu ne îndoim că 
şi chestia regularii Dunării la Porţile de Fier, ar putea 
atunci deveni actuală şi cu puteri unite realizată. 

E. V, 

pentru lichidarea datoriilor urbane şi 
,̂  , agricole din 7 Aprilie 1934. 

Comentată de Dr, Minai Veliciu. 

(Urmare). 

17. Menţiuni. Creditorii debitorilor neobli-
gaţt de a faee declaraţii de asanare, adieă a 
debitorilor agricoli eu proprietăţi sub 20 jugăre 
şl fără proprietăţi urbane, pot să eeară la no
tarul sttuaţiunti fiecărui imobil al debitorului până 
la 7 Iulie 1934 eel mai târziu, să fie înscris în re
gistrul debitorilor. Acest registru se ua ţine de 
notarul comunal sub a sa răspundere. înscrierea 
se ua face pe baza unei simple cereri netimbrate 
eu semnătura legalizată, -făcând creditorul ale
gere de domiciliu. Semnătura de pe aceste ce
reri se uor putea legaliza în Transtluania prin 
notarul public şi judecătorie. Părţile interesate 
pot să eeară certificate scutite de timbru, în care 
se ua arăta numele şi domiciliul creditorilor cari 
au făcut menţiuni. Menţiunile făcute de un c r e 
ditor profită tuturor. (Art. 22). 

In facerea acestor menţiuni se ua auea cea 
mai mare atenţiune, pentrueă se susţine chiar de 
regulament că aceste menţiuni ar eehiuala eu re
cunoaşterea uoeaţiunii debitorului la îndreptă
ţirea legii. Cu toate aceste noi credem că această 
teză este greşită, şi deci regulamentul contrar 
legii, pentrueă o cerere făcută din eroare şi de 
bună credinţă — mai ales c ă debitorii dtn această 
categorie n'au nici o obligaţie pentru a-şi douedi 
uoeaţiunea lor la lege — nu poate constitui un 
fauor câştigat — contrar eondtţtuntlor fixate de 

lege — şi în dauna drepturilor minime ce au 
mai rămas asigurate creditorului. Este şi imoral 
ea o lege să întindă curse pentru a oetroia be
neficii unor categorii de debitori, eari dealteum 
nu întrunesc eondiţiunile legii. Iar fauoruri nu se 
poate acorda prin dedueţiuni ei numai prin texte 
de legi clare şi precise. Deci această dispoziţie 
din regulament este contrară legii şi deet nu se 
ua ţine seamă de ea conform art. 88 al. 9 din 
Constituţie. 

18. Cei cari au dobândit drepturi reale de 
orice fel asupra unor imobile pentru cari s'au 
făcut menţiunile arătate în art. 22, nu uor putea 
obţine întabularea drepturilor reale, decât dacă 
la cererea de întabulare se ua anexa reci pi sa 
de consemnare a sumei plătite la facerea actului 
şi se ua anexa şi certificatul notarului despre men
ţiunile referitoare la imobilul respeetiu din re
gistrul debitorilor, cât şi creanţele cari euentual 
s'ar depune drept preţ (în ipoteza, că un creditor 
este cumpărătorul imobilului). Instanţa de ef. ua 
uerifiea din ofieiu dacă preţul depus sati crean
ţele oferite ea drept preţ sunt în rang util şi 
necontestat şi corespund acelui preuăzut în act. 
Aeeste acte de înstrăinare şi greuare, cari nu 
uor fi fost intabulate, nu uor fi opozabile nici 
chiar creditorilor ehirografari (art. 23). 

Deci chiar şi la uânzarea unui imobil agricol, 
a cărui uânzător nu este debitor, credem că atât 
cumpărătorul eât şi instanţa de carte funduară 
au interesul să anexeze la cererea de întabulare 
un certificat dela notariatul comunal din care să 
se constate că nu există menţiune conform art. 22. 
Deoarece în cazul că sunt menţiuni, chiar dacă 
s'a intabulat dreptul de proprietate, fără respec
tarea formelor arătate mai sus, uânzarea ua fi 
nulă, iar magistralul şl directorul de ef., credem, 
uor fi personal responsabili, neobseruând „d/n 
oficiu" obligaţiuni'e lor impuse de lege. 

19. Distribuirea preţului (art. 23). Actul de 
înstrăinarea (eopia) se ua afişa de judecătorie din 
ofieiu la instanţă şi la primărie, fixându-se termin 
de distribuire a preţului, care termin nu ua putea 
fi mai scurt de 20 zile dela data afişării şl se 
uor cita prin scrisori recomandate creditorii ară
taţi în certificatul despre menţiuni. 

Considerând eă ir stanţa este obligată să ţină 
seama de rangul (ipoteca şi priDilegiul) fiecărei 
creanţe, credem că ua auea să eiteze şi pe toţi 
creditorii ipotecari, indiferent eă au făcut sau nu 
menţiune. Las' eă creditorii exceptaţi niel nu 
sunt în drept a eere facerea menţiunilor 1 In tot 
cazul cumpărătorul ua auea Interesul să fie citaţi 
şi creditorii priuilegtaţl şt Ipotecari ehiar dacă 
n'au făcut menţiuni, pentrueă această distribuţie 
a preţului la o uânzare uolunzare n'are efectul 
unei serieri ţinute în urma unei uânzărl silite (li
citaţie) şi deci creditorul Ipotecar ua putea urmări 
Ipoteca neplătită în ortee mâini s'ar găsi Imobilul, 
ea şi în cazul unei uânzări uoluntare conform drep
tului comun. Situaţia este identică ea şt în cazul 
art. 27. Ori art. 27 alineat 13 din regulament este 
conform susţinerilor noastre de mai sus, -anume 
eă uânzarea făcută conform acestui articol nu 
liberează imobilul de Ipotecile şi priuileglile exi
stente, decât până la concurenţa sumei încasate 
de creditorii respeetiui, ipotecari sau priuilegtaţl. 



Deel creditorul ntet nu oa putea ft" obligat 
sâ elibereze permis de radiere, niei ehlar de 
radiere parţială numai dacă i se eehită întreaga 
creanţă redusă prin lege şi asigurată prin ipoteca 
legal constituită înainte de 7 Aprilie 1934. 

Orice alt creditor uă putea interuent oricând 
până la încheierea deftnitiuă a tabloului de distri
buire a preţului. (Aceasta este raţiunea aftşărU). 

Instanţa oa distribui preţul creditorilor cari 
au titlu executoriu sau recunoscuţi de debitori 
ţinând seamă de rangul creanţei. In lipsă de 
rang asigurat prin ipotecă, prluileglu, preţul s e 
oa distHbui proporţional eu suma fiecărei ere ante. 
Pentru creanţele litigioase, dacă judecătorul apre
ciază seriozitatea ereanfei, ua aloca ppootgoriu 
sumele cuuenite creditorilor eontestafi şi fără titlu 
ereeutoriu. {Pentru aeest motiu este bine c ă cre
ditorii contestaţi de pe acum să Inaeţioneze pe 
debitorii lor pentru a obţine titlu executoriu). 
Aceste sume uor rămâne depuse până la obţi
nerea titlului executoriu. Credem că judecătorul 
care face distribuţia ua putea f*xa un termin 
preeluslu, în care să fie obligat creditorul con
testat să înainteze acţiunea pentru obţinerea 
titlului executoriu, ea astfel să fie euitată ştea-
aarea debitorului şi mai ales a celorlalţi creditori 
necontestaţi, dar a eăror creanţe reduse prin lege 
nu au fost pe deplin achitate. 

Judecătoria ua hotărî în prima şi ultima in
stanţă de fond, fiind hotărârea judecătoriei sus
ceptibilă de recurs în casare la tribunal în ter-
minul (30 zile) formele şi motiuele arătate în legea 
de organizare a înaltei Curţi de Casaţie (dreptul 
comun). 

Judecătoria competentă pentru distribuire ua 
fi judecătoria dela sediul imobilului uândut, noi 
credem că secţia de cartea funduară. 

In caz de uânzare în rate, suma plătită la 
facerea actului nu poate fl inferioară jumătăţii 
preţului eonuenit, iar termlnul pentru rest nu poate 
fi mat lung de doi ani dela facerea actului. Restul 
de preţ ua fl considerat de delegat în mod ire-
uoeabll tuturor creditorilor, cari au figurat în 
tabloul de distribuţie. Acţiunea creditorilor pentru 
reclamarea ratelor este indiuizibilă, iar suma 
obţinută prin executarea cumpărătorului se ua 
depune în uederea repartiţiei conform tabloului 
de distribuţie. Credem deci, această acţiune ua 
putea fl înaintată şl numai de unul dintre creditori, 
nu trebue să fie înaintată de toţi creditorii, dar 
ua fi intentată în folosul tuturor creditorilor din 
tabloul de distribuţie Dar odată înaintată aceasta 
acţiune de un creditor nu se ua putea înainta altă 
acţiune, de un alt creditor, ei toţi creditorii din 
tabloul de distribuţie uor fi în drept.a interueni 
ori când în judecarea unei asemenea acţiuni in
tentate deja de unul dintre el. 

Distribuţia preţului se ua putea faee numai 
după 7 Iulie 1934, Iar uânzărtle şl constituirile de 
drepturi reale asupra imobilelor debitorilor cărora 
s'au făcut menţiunile preuăsute de art 22, făcute 
fără respectarea dispoziţiilor art. 23 şi 24 sunt 
inopozablle creditorilor chiar şl ehlrografarllor. 

Legea preuede tnopozlbilltatea uânzărlt şl 
constituirii drepturilor reale făcute în înterualul 
dela deta depunerii legii şl până la 7 Aprilie 1934 

(data promulgării legii) asupra Imobilelor intrând 
în preuederile art 22, dacă s'au făcut menţiuni 
de creditori până la 7 lulte 1934. Noi credem 
că aceasta dispoziţie — dealteum cazuri foarte 
rari — este contrară art. 17 din Constituţie, pen-
trueă dreptul de proprietate câştigat definitiu 
conform legilor în uigoare la data achiziţionării 
este definitiu şi numai prin uiolarea dreptului de 
proprietate— eeeaee nu admite art. 1? din Con
stituţie, — s'ar putea reoeui. 

20- Radierea menţiunilor (art. 23, ultimele trei 
aliniate) debitorul care a plătit toate datoriile 
sale ua putea eere radierea menţiunilor din re
gistrul debitorilor dela notarul comunal, înaintând 
cererea la judecătoria domiciliului său, la care 
eerere ua anexa certificatul dela notariatul co
munal. Cererea (copta) se ua afişa la judecătorie 
şi primărie şl se uor etta toţi creditorii menţionaţi 
în certificat prin scrisori recomandate pe un 
termin ee nu poate fi mat seurt de 15 zile dela 
data afişării. Neprezentarea ereditarilor citaţi în 
ordine şi cărora s'a ară/a/ obiectul eitafimrii res
pective a cererii, eredem că dacă niet nu în
seamnă recunoaşterea achitării creanţei, înseamnă 
însă că creditorul absent nu se opune la radierea 
menţiunii. Deel creditorul care nu urea sau nu 
poate să se prezinte personal sau prin mandatar 
la termenul fixat şl creanţa sa nu este achitată 
oa trimite o declaraţie (înttmpinare) în serîs, ară
tând c ă creanţa sa nu este achitată. 

In aeest caz debitorul ua auea să doue-
dească, conform disposiţiilor dreptului comun, 
achitarea creanţei. Deel în Ipoteza că creditorul 
are titlu executor şi creditorul neagă achitarea, 
debitorul ua auea să douedeaseă achitarea prin 
hotărîre obţinută prin procedura art. 28 şi 30 din 
legea exee. L X : 1881 (modificate prinnouela exee. 
din 1912 art. 38 şl 39) eh'ar şt în lipsa unul titlu 
executor debitorul ua auea să douedeaseă achi
tarea datoriilor în cazul că eredltorlneagă această 
achitare. 

Radierea se ua ordona de judecător prin o 
încheiere supusă recursului la tribunal, în termin 
de 10 zile dela pronunţare. Iar pentru cei absenţi 
în 10 zile dela comunicare. Aceasta încheiere este 
executorie mimat după respingerea recursului 
sau expirarea termenului de recurs. 

21. Creditorul ua putea douedl chiar şl după 
întabularea dreptului de proprietate eu toate mij
loacele printr'o acţiune de drept eomun, c ă preţul 
arătat îrt actul de uânzare este Inferior preţului 
adeuărat, cerând obligarea solidară a oânzăto-
rulul şl cumpărătorului să depună diferenţa con
statată. Uânzătorul douedtt eă a încheiat asemenea 
acte Da pierde de drept toate beneficiile legii in
clusiv şi reducerea datoriei (Art. 25). 

22. Menţiunea în cărţile funduare a deelara-
ţlunllor de asanare făcute de debitori agricoli şl 
urbani se ua putea eere de oriee creditor până 
la 7 lulte 1934 cel mat târziu printr'o eerere la 
care se ua ataşa un certificat eliberat de instanţa 
unde s'a făcut declaraţia de asanare, arăiându se 
numărul cărţilor funduare (este bine daeă se 
arată şi numerll topografiei) în c a r e sunt cuprinse 
imobilele debitorului. Cererea ua auea semnă
tură legalizată. Menţiunile făcute dşs ua creditor 
profită tuturor celorlalţi creditori (Art. 26). 
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In ee priceşte legalizarea semnăturei facem 
trimitere la cele arătate în comentarea art. 22. 
De asemenea, în ee prîueşte dispoziţia regula
mentului că facerea menţiunii eehtualează eu re 
cunoaşterea aptitudinii debitorului de a beneficia 
de lege, trimitem la cele desuoltate în comen
tarea art. 22. 

Noi credem că aceste menţiuni se uor nota 
atât la foaia B, cât şt la foaia G a cărţii funduare, 
pentrueă un asemenea Imobil nu mai poate fi în
străinat sau greoat decât dacă menţiunea e ra
diată sau daeă înstrăinarea ort greuarea este 
autorizată conform dispoziţiilor art. 27. 

(Ua urma). 

Situaţia. 
Anul acesta avem un rod îmbelşugat de tot soiul 

de fructe. 
Ziarele au anunţat în legătură cu această recoltă 

bogată preocuparea Ministerului de Agricultură pentru 
valorificarea şi industrializarea fructelor. 

Este vorba de împărţirea mărfurilor pe calităţi şi 
împachetarea lor în ambalage tip. 

Este vorba de înfiinţarea a circa 100 de cuptoare 
de uscat fructe şi de noui fabrici pentru marmeladă etc. 

Toate acestea în mare parte pe cheltuiala Mi
nisterului. 

Anunţuri din acestea se dau zilnic în presă, fără 
a se vedea şi înfăptuirea planurilor anunţate. Organe 
remunerate bine sunt destule prin Ministere, cari 
poartă grija culturii fructelor. La ce ne servesc însă 
nouă, cărora ne este acru şi sufletul de pe urma fruc
telor ce se desfac pe piaţa Bucureştilor. 

Piaţa noastră este plină cu tot felul de fructe, 
toate însă în stare crudă. Rar ţi se dă ocazia să gă
seşti o fructă bine coaptă, iar dacă o găseşti preţul ei 
este dublu, deci este marfă pentru barosani. Sărăcimea 
trebue să mănânce gunoiul. 

Cu oprirea acestor otrăvuri de pe piaţă nu se 
ocupă nici Ministerul Agriculturei şi nici cel al Să
nătăţii. 

In bursă săptămâna trecută a fost săptămâna 
baissiştilor, iar săptămâna aceasta prin surprindere a 
fost săptămâna haussiştilor. 'Schimbarea în sus a venit 
prin surprindere întâi la Reşiţa, şi apoi pe întreaga 
linie. Urcafea a fost de cea 10Q/o. 

Joi, adecă ultima zi de bursă a săptămânei deşi 
a avut ceva cumpărători a dat totuşi semne de slă
biciune. 

Haussa acestor zile a constat în bună parte din 
cumpărări pentru acoperiri. Baissişti s'au speriat de 
svonurile lansate de dl Primministru că Skoda va face 
combinaţie cu Reşiţa şi că vom da Petrol Franţei 
pentru muniţii. 

Cel mai bun semn al slăbiciunei bursei este 
faptul, că târgul liber, care de aproape 2 ani a activat 
conţinu iarna-vara de vreo 10 zile este inexistent. 

Acţiunile deşi au avut câteva zile bune, este 
mare întrebare dacă-şi vor putea menţine cursurile. 

Rentele sunt vioaie. Se fac şmecherii cu Rta Sta
bilizării. Tranşa Americană al cărei cupon este plătit 
în Dolari la cursul zilei reprezintă cursul oficial de 
40°/o. Celelalte tranşe al căror cupon este plătit în 
Dolari la cursul stabilizării au preţuri deosebite. Cea 
mai scumpă este cea elveţiană la 58%, cea franceză 
la 48 1/2%. Tranşa italiană, germană 44°/ 0, tranşa bel
giană 43%. 

De pe urma acestor fel de operaţiuni trăesc şi 
prosperează o mulţime de casse de schimb. 

Pe piaţa aurului şi valutelor slăbiciune. Oferta 
este mai mare ca cererea. 

Cursurile cu mici abateri în jos sunt staţionare. 
Cei mai slabi sunt franci francezi. 

Ancheta parlamentară sau mai bine zis scandalul 
Skoda continue cu îndârjire şi pe zi ce trece lumea 
este tot mai nedumerită asupra adevăratului scop ur
mărit. 

A început cu o descindere fiscală şi ca aproape 
în toate ocaziunile sa dovedit că descinderea făcută 
cu multă muzică a fost neserioasă şi fără efectul dorit. 

S'a dovedit că contractul a fost anulat pentrueă 
nu satisfăcea anumite interese şi că statul nu a fost 
păgubit băneşte. 

Cu toate acestea sub anumite pretexte reprezen
tantul Skodei a fost lovit cu cea mai grea pedeapsă 
posibilă. 

Urmând a se pune mâna pe Palealibus care a 
încassat câteva milioane, se cheltuesc din casseria sta
tului milioane grele cu întreţinerea comisiei de anchetă, 
se torturează zilnic o sumedenie de oameni şi se in
sistă zile de-arândul asupra unor chestiuni, cari nu au 
nici o legătură cu comanda Skoda. 

Felul cum comisia anchetează şi cum anchetaţii 
răspund este dovada cea mai bună, că lucrările nu 
Sunt la înălţimea chemării lor. 

B u c u r e ş t i . REMIZIER. 



Banca „Victoria", soeietate anonimă, Arad. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai Băncii Victoria, Societate 

Anonimă Arad, în temeiul art. 66 din statutele soci
etăţii, sunt convocaţi în 

Adunare generală extraordinară, 
pentru ziua de 15 August 1954, ora 11 a. 
sediul societăţii din Arad, spre a delibera şi 
asupra următoarei 

777., 

ORDINE DE ZI: 
1. împuternicirea Consiliului de administraţie ca 

să uzeze de toate alternativele din art. 52 şi 
următorii ale legii pentru lichidarea datoriilor 
agricole şt urbane din 7 Aprilie 1934; 

2. Eventuale propuneri. 
Dacă în ziua de 15 August 1934 nu se întruneşte numărul 

de acţionari prevăzut de statute, adunarea generală extraordinară 
se amână şi se convoacă prin prezenta, în conformitate cu art. 
68 din statute, pe ziua de 25 August 1934, la aceiaş oră şi cu 
aceiaş ordine de zi, când va lucra oricare va fi numărul acţi
onarilor prezenţi sau reprezentaţi. 

Pentru a putea lua parte la adunarea generală domnii ac
ţionari, în conformitate cu art. 57 din statute, trebue să depună 
actiile ce posedă, la cassa sediului central sau Ia cassa sucursa
lelor din Timişoara şi Oradea, şi a agenţiilor din Chişineu-Criş, 
Radna, Buteni, Şria, Beiuş, Salonla, până cei mai târziu în ziua 
de 10 August 1934 în schimbul cărora vor primi un bilet de in
trare la adunare. 

Depunerea acţiunilor se poate face şi la băncile „Albina" 
Sibiu, „Albina" Sucursala Bucureşti şi „Albina" Sucursala Cluj. 

In temeiul art. 12 din statute acţiunile prioritare sunt blo
cate pe timp de 5 an*, şi depuse pentru acest restimp la Banca 
Naţională a României şi potrivit art. 57, se consideră ca depuse 
pentru adunarea generală pe tot timpul blocării lor. 

Acţionarii prioritari vor primi biletul de intrare în ziua şl 
înainte de începerea adunării. 

A apărut: 

L e g e a şi Regulamentul 
pentru 

Lichidarea datoriilor 
agr icole şi urbane 

în lumina 

Dreptului comun din Transiluania 
Comentată de: Dr. Mihai Veliciu, 

Directorul contenciosului Băneii „Albina" Sibiu. 

P r e t M L e i 1 0 0 ' 

A r a d , 23 Iulie 1934. Consiliul de administraţie. 

Se poate comanda la : Tipograf ia „DACIA 

TRAI ANĂ", Sibiu, sau la „SOLIDARITATEA", 

Sibiu, Str. Uisarion Roman Nr. 1—3, contra ram-

burs sau trimiţând antietpatiu costul broşurii de 

Le i 100-—, plus spesele de porto de Le i IO*— 

9 9 66 
institut de eredit şi economii, soeietate anonimă în CLU). 

CONVOCARE. 
In conformitate cu articolul 17 din statute, acţionarii băncii „ECONOMUL", institut de credit şi 

economii, societate anonimă, sunt convocaţi Ia * 

Adunarea generală extraordinară, 
care se va ţinea Joi, în 2 August 1954, ora 10 a. m, în localul Băncii din Cluj, Calea Regele Fer-
dinand Nr. 26. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale extraordinare; .... 
2. Raportul Consiliului de administraţie asupra situaţiei creată prin Legea pentru lichidarea 

datoriilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1954; r 
5. Hotârîre asupra măsurilor de luat în legătură cu aplicarea acestefnlgî; 
4. Eventuale propuneri în cadrul statutelor. • s' ? ?; 
Acţionarii cari doresc să participe Ia adunarea generală, sunt rugaţi s«-şi depună acţiile împreună 

cu plenipotenţele, cu 3 zile înainte de adunarea generală extraordinară, la cassa institutului, sau la.ori care 
institut membru Ia „Solidaritatea", precum şi la capitlurile bisericeşti. : . >•* ' 

C l u j , Ia 21 Iulie 1934. Consiliul de administraţie. 




